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Dar din suflet

Campania „Dăruieşte din suflet”, desfăşurată de trustul de presă Televiziunea Tîrgu Mureş 
şi Informaţia de Mureş a fost un adevărat succes Şi totul cu sprijinul dumneavoastră! Ne-aţi 

acordat încredere, aţi dat dovadă de înţelegere şi compasiune, iar acum soarta unui băieţel de trei
anişori este pe punctul de a se schimba Săptămâna viitoare el va pleca spre Ucraina pentru o nouă

sesiune de tratament Darius vă mulţumeşte pentru că i-aţi dăruit o fărâmă de speranţă. 
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Violenţa domestică, relaţiile ten-
sionate din familie sau anturajele
nepotrivite sunt doar câteva din
cauzele care îi împing pe copii să
fugă de acasă. Motivele acestor
dispariţii, încercarea de a le pre-
veni dar şi modul de soluţionare
au fost dezbătute cu ocazia Zilei

Internaţionale a Copiilor Dis-
păruţi la Teatru Ariel, în cadrul
unui spectacol.

Anamaria Viola

Numai în judeţul Mureş de la în-
ceputul acestui an au fost sesizate

34 de cazuri de copii dispăruţi,
cazuri care, din fericire, au avut un
final fericit. În cadrul spectacolului
organizat în 25 mai, cu ocazia Zilei
Internaţionale a Copiilor Dispăruţi
la Teatrul Ariel din Tîrgu Mureş,
Inspectoratul Judeţean de Poliţie
în colaborare cu Organizaţia Sal-
vaţi Copii au încercat să tragă un
semnal de alarmă referitor la am-
ploarea pe care acest fenomen o ia
de la an la an. 
Slaba comunicare a părinţiilor cu
copiii, relaţiile tensionate din fa -
milie, violenţa domestică sau an-
turajul nepotrivit sunt doar câteva
dintre motivele care creează cadrul
perfect pentru ca adolescenţii, în
special, să fugă de acasă. Tinerii
încearcă astfel să îşi manifeste
dezaprobarea sau să protesteze faţă
de comportamentul părinţilor. Psi-
hologii sunt de părere că pentru a
preveni cazurile de dispariţie, un

factor important îl constituie
modul în care părintele ţine  con-
stant legătura cu toate activităţile
desfăşurate de copii lor.

Pentru a ajunge mai uşor la sufle-
tul copiilor şi pentru ca aceştia să
înţelegă mult mai bine ce a însem-
nat această zi, elevii Grupului Şco-
lar Electromureş au participat la
un spectacol - forum, tema fiind
două cazuri de dispariţie. După
spectacol elevii au fost angrenaţi
într-o discuţie în care fiecare a
venit cu opinii vizavi de modul de
prevenire sau de rezolvare a aces-
tor cazuri. Statisticile arată că în
perioada 30 aprilie 2008-14 aprilie
2009 în România au fost sesizate
3084 de cazuri de dispariţii de
copii. Majoritatea acestora au fost
cauzate de plecările voluntare ale
copiilor de la domiciliu sau dispa -
riţii accidentale.

De departe văd pe uşa de la in-
trare a blocului un afiş mare.
Printre hârtiuţele lipite de cei
care citesc contoarele de apă se
vede chipul unei tipe drăguţe.
Pe loc m-am întrebat cine
naiba îi „bunoaca” asta. Figura
îmi era cunoscută, dar nu eram
convins cine zâmbea aşa fru-
mos. Ajung mai aproape, des -
chid ochii mai bine şi îmi dau
seama că era junioara lui Bă -
sescu... EBA.
Am rămas şocat. Arăta mai bine
ca niciodată. Freza EMO, cu
bretonu’ până în ochi sau pe-
rioada când purta câte o căciulă
uriaşă de blană erau de dome-
niul trecutului. Acum fata lu’
tata era ca o şcolăriţă, cu bre-
tonul într-o parte, zâmbăreaţă,
ca pentru pozele de promoţie.
Buzele erau şi ele mai retuşate.

Nu dădeau senzaţia de ventuze.
Era OK!
În partea de jos a afişului scria
mare IA ATITUDINE! Ce atitu-
dine să mai iau fata mea, că
sunt foarte obosit şi nu mai am
chef de nimic. Cu greu am
ajuns din staţie până în faţa
blocului şi tu îmi spui să iau
ati tudine. Ei bine, eu nu vreau
să mor pe scaunul electric.
Auzi acolo... IA ATITUDINE.
Într-adevăr iau o altfel de atitu-
dine şi intru în bloc.
Nu trece o oră şi cobor să mă
întâlnesc cu cineva în faţa
blocului. Ies din bloc şi când
vreau să îmi arunc ochii spre
junioară, EBA ia-o de unde 
nu-i. Unde, Doamne fereşte, o
fi dispărut? Cred că a venit unu’
cu atitudine, nu ca mine, şi a
confiscat-o. 
Şi dacă că tot am vorbit de ati-
tudine, trebuie să vă povestesc
şi de păţania unui taximetrist
care a dat-o în bară cu un gabor
de Unirii, unu cu puradei mulţi

şi guralivi. „Domnu’ taximetru,
nu mă duceţi şi pe mine cu
maşina pe la neamuri, că nu 
i-am văzut de mult. Plătesc
domnu’ dragă”. Se urcă hoarda
de ţigani în maşină, taximetris-
tul îi plimbă câteva ore, iar
când vine momentul plăţii, ţi-
ganii cu atitudine s-au sustras
şi au dispărut pe uliţele prăfuite
din cartierul Unirii. 
Şoferul nervos, a rămas cu
ochii în soare şi fără bani. Cu
ochii în soare stă şi László
Tőkés pe toate porţile din Sân-
giorgiu de Pădure. Ungurii nu
fură afişe, ei le privesc şi îi
susţin pe cei care îi reprezintă
la europarlamentare, sau prob-
abil episcopul Eparhiei Refor-
mate de Piatra Craiului nu
prezintă atât de mult interes ca
EBA noastră.
Apoi Domnu’ să le dea sănătate,
putere de muncă şi dacă merită
să ajungă europarlamentari, să
ajungă, dacă nu, nu. Să stea la
casa lor şi să îşi vadă de treabă.

28 mai - 3 iunie 2009
2 Informatiade MureşACTUALITATE2 Informatiade Mureş

Uite EBA, nu e EBA

Andrei Romanică

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

Echilibristică

editorial

Ghidul admiterii

A apărut broşura admiterii în în-
văţământul liceal şi profesional de
stat pentru anul şcolar 2009-2010
din judeţul Mureş. Astfel, absol-
venţii de gimnaziu au de ales
între 28 de şcoli de arte şi meserii
şi 36 de licee. În perioada urmă-
toare vor urma testele de aptitu-
dini şi testele din limbile
moderne. Broşura privind oferta
educaţională la nivelul judeţului
Mureş a fost distribuită elevilor.
Cu ajutorul acesteia, viitorii can-
didaţi pot afla informaţii necesare
privind calendarul admiterii în
învăţământul liceal şi profesional
de stat, metodologia de organi-
zare şi desfăşurare a examenelor,
repartizarea com pute rizată şi
afişarea rezultatelor, precum şi
planul de scolarizare complet
pentru clasa a IX-a de liceu şi şcoli
de arte şi meserii. Totodată au fost
stabilite centrele de înscriere din
judeţul Mureş.Unul dintre cen-
trele speciale de înscriere din
Mureş va fi pentru elevii care
provin din alte judeţe şi vor să-şi
continue studiile în judeţul nos-
tru. Aceşti absolvenţi trebuie să-
şi depună dosarele la sediul
Inspectoratului Şcolar Judeţean
Mureş. Al doilea centru special
este pentru înscrierea în în-
văţământul seral şi cu frecvenţă
redusă şi va fi înfiinţat la Grupul
Şcolar „Avram Iancu”. Conform
metodologiei în perioada urmă-
toare va avea loc verificarea apti-
tudinilor la limba maternă şi
limbi moderne în cazul admiterii
la clasele a IX-a cu program bi -
lingv. La nivelul judeţului Mureş
circa 10.300 elevi vor absolvi în
acest an clasa a VIII-a. (F.Zs.)

Ziua copiilor dispăruţi

Protest al sindicaliştilor
din domeniul energetic
Peste 50 de sindicalişti din dome-
niul energetic, afiliaţi la Federaţia
Sindicală din Electrici ta te
„Univers”, Federaţia Sindica te lor
Libere Energetica şi Federaţia
Sindicală Termoelectrica au
pichetat, miercuri, sediul Insti-
tuţiei Prefectului Mureş şi au
ameninţat că declanşează greva
generală dacă cererile lor nu vor fi
soluţionate. 

Cora Muntean

Molnar Irma, reprezentanta Fe de -
raţiei Termoelectrica, a declarat că
lista de revendicări cuprinde 11
puncte care se referă la neapro-
barea bugetului de venituri şi
cheltuieli a agenţilor economici
din sectorul energetic, fapt ce
duce la nerealizarea programelor
de investiţii şi mentenanţă şi la
prejudicierea siguranţei sistemu-
lui energetic naţional. „Din acest

motiv nu se realizează nici in-
vestiţiile în mediu, nici negocierile
salariale anuale obligatorii.
Deasemenea suntem nemulţumiţi
că nu s-a realizat  procesul de in-
ternalizare a activităţilor de
reparaţii în cadrul unităţilor de-
servite, nefinalizarea negocierilor
contractului colectiv de muncă pe
ramură ELPEGA, internalizarea
Hidroservurilor în cadrul SC
Hidroelectrica SA, internalizarea

societăţii SMART în Compania
Naţională Transelectrica SA, fi-
nanţarea programului de restruc-
turare a FISE de către SC
Electrica SA”, a declarat lidera de
sindicat. Sindicaliştii au mai
protestat faţă de reorganizarea
FISE prin internalizarea Sucur-
salei de Întreţinere şi Servicii
Ener getice Electrice (SISEE)
Mun tenia Nord, SISE Transilvania
Nord, SISEE Transilvania Sud în

societăţile comerciale ale SISEE
Muntenia Sud, SISE Oltenia,
SISEE Dobrogea, SISE Banat şi
SISEE Moldova şi (sau) privati-
zarea lor. Pe lista de revendicări
mai figurează stoparea procesului
de vânzare a micro  hidro centra -
lelor aflate în funcţiune, stoparea
vânzării pachetului de acţiuni de
până la 10% de la societăţile de
distribuţie şi furnizare către sala -
riaţi, membrii consiliilor de ad-
ministraţie pensionarilor Electrica
SA şi filialelor sale, tranzacţio -
narea întregii cantităţi de energie
electrică prin ofertă publică şi re-
definirea rolului autorităţilor faţă
de modul în care operatorii din
sec torul energetic îşi îndeplinesc
obligaţiile de a asigura servicii
publice de calitate.

Sin dicaliştii susţin că în cazul în
care vor declanşa greva generală
va fi paralizat tot sectorul ener-
getic.
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REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech
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Câştigă O CAsă DE GRăDiNă cu Informatiade Mureş

Teste 
anti-şpagă
Ministrul sănătăţii doreşte să
implementeze un sistem de
testare a personalului me -
dical. Astfel că toţi medicii vor
fi verificaţi dacă primesc sau
nu şpagă. Deasemenea, sis-
temul de co-plată care va fi in-
trodus în acest an, îi va ajuta
pe cei din domeniu să nu
primească mai mulţi bani
decât trebuie. 
Prin implementarea acestor
teste de fidelitate şi integritate
a personalului din Sănătate se
doreşte reducerea traficului
de influenţă, dar şi a con-
flictelor.
Şi managerii de spitale vor
avea mai multe obligaţii.
Printre acestea se numără
publicarea lunară a cheltu-
ielilor dar şi a achiziţiilor, ast-
fel ca oricine să ştie încotro se
duc fondurile din sănătate.
Aceste lucruri nu au fost fă-
cute de nici un spital până în
prezent.
Persoanele care vor efectua
tes tele de fidelitate şi integri-
tate vor fi jurişti şi vor fi în-
cadraţi ca funcţionari publici.
Iar măsurile care se vor lua
împotriva medicilor care vor
primi şpagă, vor fi administra-
tive. Pacienţii însă sunt con-
vinşi că şpaga nu va putea fi
înlăturată niciodată. Unii con-
sideră că poate sistemul de co-
plată îi va face pe oameni să
nu mai dea bani în plus, dar
asta, doar peste câţiva ani.
Mureşenii în marea lor ma-
joritatea au dat până în pre -
zent cel puţin o dată şpagă
unui medic. Iar cei care nu au
făcut-o, nu au avut încă pro -
bleme medicale.
Direcţia de Integritate ar tre-
bui să funcţioneze începând
cu 1 iulie. Iniţiativa care va fi
pusă în practică apare deja
într-un raport de monito rizare
al Comisiei Europene ca mă-
sură pozitivă în lupta anti-
corupţie ce va implementată
de oficialii români. (L.S.)

Autonomia secuilor a intrat
în spaţiul virtual (SIC!)
Lupta secuilor pentru autonomie
a intrat în era internetului. Consi -
liul Naţional Secuiesc a obţinut un
domeniu de nivel superior „.sic”,
cu care secuii speră să-şi pună în
evidenţă identitatea. Chiar dacă
abrevierea este din latină, pres-
curtarea cuvântului „siculitas”, în
traducere „Secuime”, în dreptul
administrativ maghiar medieval a
desemnat o comunitate autogu-
vernată. 

Cora Muntean

La cererea CNS, Corporaţia pentru
Atribuirea Numelor şi Numerelor
în Internet (ICANN) a acordat în
13 martie codul „.sic”, ca nume de
domeniu de nivel superior, Ţinu-
tului Secuiesc. După 2010, când se
va definitiva procedura de atribuire
a domeniului superior, organele
administraţiei publice locale, insti-
tuţiile, societăţile comerciale şi
persoanele private din Ţinutul Se-
cuiesc vor avea posibilitate de a
avea site-uri pe Internet în dome-
niul „.sic”. Prin urmare, primăriile
din Secuime, care se luptă pentru
autonomie de peste 10 ani vor avea
posibilitatea să schimbe extensia
.ro (aşa cum este acum) cu .sic.
Din punct de vedere moral acesta
este un mare succes, consideră li -
derul CNS, Izsak Balazs. „Noua de-
numire de domeniu superior poate
deveni simbolul solidarităţii se-
cuilor de pretutindeni, deoarece
vom acorda posibilitatea organiza-
ţiilor şi instituţiilor lor să aibă un
nume de domeniu cu terminaţia
.sic” susţine Izsak. Deşi abrevierea
este latinească, de la cuvântul „si-
culitas”, liderul CNS consideră că
„dincolo de o identitate regională,
indică şi rădăcinile istorice ale li -
bertăţii secuieşti”. 
Izsak Balasz a explicat că şi pentru
obţinerea acestei identităţi pe in-
ternet s-a dat o luptă de câţiva ani
şi că secuii au cerut asistenţă de la

catalani. „În CNS am început să
discutăm despre această problemă
în anul 2005, 
când am început să folosim comu-
nicarea modernă pentru
doleanţele de autonomie a se-
cuimii” afirmă Izsak. Catalanii au
obţinut domeniul „.cat” şi
înţelegând că „secuii sunt o comu-
nitate culturală majoră într-o
regiune”, au acceptat să le ofere
consultanţă. Acesta a precizat că se
aşteaptă la creşterea numărului de
site-uri în Ţinutul Secuiesc aşa
cum în Catalania după atribuirea
codului numărul site-urilor a cres-
cut cu 30%.
Liderul secuilor a precizat că pen-
tru a obţine codul a trebuit să dea
ICANN mai multe date privind de-
mografia, precum şi argumentele
culturale şi istorice ale secuimii.
Acesta a prezentat şi un autocolant
pentru maşini cu simbolul SIC şi
o grafică reprezentând cele trei

judeţe secuieşti, Harghita, Covasna
şi o parte din Mureş, pe care sunt
desenate soarele şi luna. Culorile
sunt albastru, galben şi alb. Izsak
Balazs a precizat că indicativul SIC
nu intră în contradicţie cu indica-
tivul de ţară al României, RO, în-
trucât ţărilor li se acordă indicative
din două litere, iar regiunilor din
trei.
Izsak a explicat de ce este atât de
important ca secuii să aibă şi astfel,
virtual, o identitate proprie, gest
considerat drept un pas important
către autonomie. „Conştiinţa co -
lectivă a Secuimii este o conştiinţă
regioală, este o identitate regio -
nală. Noi, prin obţinerea autono -
miei dorim să creăm instituţiile şi
garanţiile instituţionale pentru
protecţia identităţii regionale. Deo -
camdată am reuşit să vizualizăm în
spaţiul virtual această identitate re-
gională pe care dorim să o prote-
jăm printr-o lege organică, care

sperăm să fie votată urgent de Par-
lamentul României”, a declarat li -
derul separatist. El a explicat că
mecanismele obţinerii autonomiei
sunt garantate chiar de o comisie
prezidenţială, care pune în discuţie
conceptul de descentralizare, dar şi
rediscutarea regiunilor. „Raportul
Comisiei Stanomir sprijină opti-
mismul meu. Viitorul este al des -
centralizării şi ceea ce dorim noi se
încadrează perfect în concepţiile de
descentralizare. 
În Franţa au ajuns la autonomie
după descentralizare. Legătura
dintre descentralizare şi au-
tonomie figurează în acest raport,
regionalizarea asimetrică este pusă
chiar şi de comisia Stanomir se
poate obţine. Ca şi protecţia iden-
tităţii regionale. Nu este nimic di-
abolic, chiar domnul Băsescu a
format această comisie. Raportul
este accesibil de un an, dar nu este
mediatizat”, a conchis Izsak.
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Moştenitorul Coroanei Marii Bri-
tanii, prinţul Charles a vizitat pen-
tru a opta oară Transilvania.
Periplul său a cuprins, ca de obicei,
mai multe localităţi unde fundaţi-
ile prinţului finanţează proiecte
destinate păstrării valorilor şi
tradiţiilor locale şi dezvoltării
durabile a acestor zone. Prinţul
Charles s-a plimbat cu căruţa prin
satul Micloşoara în judeţul Co -
vasna şi a inaugurat o fabrică de
gem la Saschiz.  

Cora Muntean, 
Loredana Sabău

Când vine vorba de mâncarea
românească, prinţul Charles nu
face rabat de la nimic. Deşi în re -
gulile gastronomice se spune că
dulciurile se mănâncă la câteva ore

după proteine, moştenitorul
Coroanei britanice a făcut o pasi-
une din a le amesteca. La Saschiz
el a gustat cârnaţi, lipie de Saschiz,
cozonac, pâine de casă, brânză,
dulceţuri, gem de măcieşe, gem de
corcoduşe galbene şi miere de al-
bină. Primarul i-a dăruit şi o sticlă
cu pălincă însă prinţul a preferat să
o ia pentru drum. Spre deosebire
de anul trecut, când a vizitat
aceeaşi localitate, şi a stat o zi în-
treagă de vorbă cu localnicii şi
presa, de această dată singura
propoziţie rostită a fost :  „Sâmbăta
nu este o zi bună pentru a da de-
claraţii” . 

Locaţia vizitată de suita regală a
fost sediul Fundaţiei ADEPT, unde
prinţul moştenitor a inaugurat un
centru de procesare legume şi
fructe, deschis pentru încurajarea

micilor producători. Potrivit con-
ducerii fundaţiei, prinţul Charles
şi-a onorat promisiunea făcută
anul trecut, când a declarat că va fi
prezent la inaugurarea centrului.
„Prinţul Charles este un mare fan
al acestor locuri, vine de câţiva ani
în această zonă. Anul trecut a fost

şi am avut o degustare lângă
Cetatea din Saschiz. I-a plăcut
foarte mult. I-am spus ce avem de
gând să facem, a acceptat să vină şi
să facă inaugurarea unităţii de
procesare. În interior a dezvelit o
placă comemorativă care să amin -
tească de vizită şi de deschiderea
acestei unităţi. I-a plăcut foarte
mult gemul de măceşte, gemul de
corcoduşe galbene, în general
apreciază tot ce e un produs bun,
un produs gustos”, a declarat Cris-
tian Gherghiceanu, din cadrul fun-
daţiei. Potrivit acestuia, centrul de
procesare aparţine Guvernului
Marii Britanii şi este un proiect
pilot. „Suntem încă în teste, capa -
citate încă nu ştim, e nouă, nu am
urmat un model din altă parte. În
principiu putem să facem cantităţi
extrem de mari. Putem îmbutelia
miere cam la 10 tone pe an“. Sâm-

bătă, la Saschiz, în judeţul Mureş,
prinţul şi-a încheiat periplul în lo-
calităţile transilvane, după ce a stat
o noapte şi la conacul grofului
Kalnoki din Co vasna. Conacul,
care este locul preferat al prinţului,
are o istorie aparte. A fost construit
în secolul al XVI-lea în stil re-
nascentist şi a aparţinut familiei
grofului Kalnoky. În 1919, propri-
etarul l-a pierdut la poker în faţa
unui român, despre care localnicii
îşi mai amintesc că-l chema Savu.
Meniul de seară de la conac a fost
uşor: salată de legume cu
maioneză şi vin roşu şi alb, în acor-
duri de muzică medievală. 

De această dată, prinţul Charles nu
a trecut, ca de obicei, şi pe la mor-
mântul stră-stră-stră-străbunicii
sale, Claudia, contesa de Rhedey,
născută în Sângeorgiu de Pădure.

LUNI

07:00 ŞTIRILE TTM 

07:30 MATINAL CAFÉ cu Elena
Purea şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 

10:00 TELENEWS 

16:00 FOLYAMATOS JELEN, 
Korondi Kingával 

16:55 HÍREK, Lovász Ágotával 

17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

18:00 ŞTIRILE TTM 

18:20 ŞTIRILE SPORTIVE, 
cu Loredana Cofari 

18:25 METEO 

19:15 VOCEA STRĂZII 

18:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

19:30 ŞTIRILE TTM 

19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 

19:57 METEO 

20:00 CLUBUL PANTALONILOR
SCURŢI 

20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

21:15 ARENA SPORT, 
cu LOREDANA COFARI 

22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

23:00 ŞTIRILE TTM 

23:30 TELENEWS 

MARŢI

07:00 ŞTIRILE TTM 

07:30 MATINAL CAFÉ cu Elena
Purea şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 

10:00 TELENEWS 

16:00 SPORTÉLET, 
Kádár Zoltánnal 

16:55 HÍREK, Lovász Ágotával 

17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

18:00 ŞTIRILE TTM 

18:20 ŞTIRILE SPORTIVE, 
cu Loredana Cofari 

18:25 METEO 

19:15 VOCEA STRĂZII 

18:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

19:30 ŞTIRILE TTM 

19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 

19:57 METEO 

20:00 AUTOSHOW, 
cu Loredana Cofari 

20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

21:15 MUREŞ INEDIT, 
cu Eugenia Kiss 

22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

23:00 ŞTIRILE TTM 

23:30 TELENEWS 

MIERCURI

07:00 ŞTIRILE TTM 

07:30 MATINAL CAFÉ cu Elena
Purea şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 

10:00 TELENEWS 

16:00 SPORTÉLET, 
Kádár Zoltánnal 

16:55 HÍREK, Lovász Ágotával 

17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

18:00 ŞTIRILE TTM 

18:20 ŞTIRILE SPORTIVE, 
cu Loredana Cofari 

18:25 METEO 

19:15 VOCEA STRĂZII 

18:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

19:30 ŞTIRILE TTM 

19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 

19:57 METEO 

20:00 PLAIURI MUREŞENE, 
cu Mihai Naşca 

20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

21:15 SĂNĂTATEA NOASTRĂ, 
cu Ferencz Emőke 

22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

23:00 ŞTIRILE TTM 

23:30 TELENEWS 

JOI

07:00 ŞTIRILE TTM 

07:30 MATINAL CAFÉ cu Elena
Purea şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 

10:00 TELENEWS 

16:00 4U, Fülöp Imrével 

16:55 HÍREK, Lovász Ágotával 

17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

18:00 ŞTIRILE TTM 

18:20 ŞTIRILE SPORTIVE, 
cu Loredana Cofari 

18:25 METEO 

19:15 VOCEA STRĂZII 

18:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

19:30 ŞTIRILE TTM 

19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 

19:57 METEO 

20:00 INFO ARTE, 
cu Gabriela Bacali 

20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

21:15 GYPSY SHOW, 
cu Rudi Moca

22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

23:00 ŞTIRILE TTM 

23:30 TELENEWS 

VINERI

07:00 ŞTIRILE TTM 

07:30 MATINAL CAFÉ cu Elena
Purea şi Liviu Topuzu

08:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

09:15 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

09:30 ŞTIRILE TTM 

10:00 TELENEWS 

16:00 FORUM, Biro Zsolttal 

16:55 HÍREK, Lovász Ágotával 

17:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

18:00 ŞTIRILE TTM 

18:20 ŞTIRILE SPORTIVE, 
cu Loredana Cofari 

18:25 METEO 

19:15 VOCEA STRĂZII 

18:30 VERDE-N FAŢĂ, 
cu Cătălin Hegheş 

19:30 ŞTIRILE TTM 

19:50 ŞTIRILE SPORTIVE 

19:57 METEO 

20:00 POVESTEA MEA, 
cu Mariana Cioloboc 

20:30 EDIŢIA DE SEARĂ, 
cu Titus Ilovan 

21:15 FIRST LOOK, 
cu Andrada Haba 

22:00 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

23:00 ŞTIRILE TTM 

23:30 TELENEWS 

SÂMBĂTĂ

10:00 4U, Fülöp Imrével 

11:00 VIAŢA SATULUI
MUREŞEAN, 
cu Mihai Naşca

13:00 JURNAL ESENŢIAL 

13:45 CLUBUL PANTALONILOR
SCURŢI 

14:15 CORA-ZONE , 
cu Cora Muntean

15:30 SĂNĂTATEA NOASTRĂ ,
cu Ferencz Emőke

16:15 VOCEA STRĂZII 

16:30 NO COMMENT 

16:45 JURNAL ESENŢIAL 

17:30 AUTO-SHOW, 
cu Loredana Cofari 

18:00 GYPSY SHOW, 
cu Rudi Moca 

19:00 ARENA SPORT,   
cu Loredana Cofari

19:45 INFO ARTE , 
cu Gabriela Bacali

20:15 PLAIURI MUREŞENE 

20:50 NO COMMENT 

21:00 FIRST LOOK, 
cu Andrada Haba 

22:00 TELENEWS 

DUMINICĂ

10:00 4U - Fülöp Imrével 

11:00 VIAŢA SATULUI
MUREŞEAN, 
cu Mihai Naşca

13:00 JURNAL ESENŢIAL 

13:45 CLUBUL PANTALONILOR
SCURŢI 

14:15 CORA-ZONE , 
cu Cora Muntean

15:30 MUREŞ INEDIT, 
cu Eugenia Kiss

16:15 VOCEA STRĂZII 

16:30 NO COMMENT 

16:45 JURNAL ESENŢIAL 

17:30 AUTO-SHOW , 
cu Loredana Cofari

18:00 EDIŢIE SPECIALĂ, 
cu Titus Ilovan

19:15 1/2 apă 1/2 VÍZ, 
cu Mihály Kakasi 

20:15 POVESTEA MEA , 
cu Mariana Cioloboc

20:50 VOCEA STRĂZII 

21:00 FIRST LOOK, 
cu Andrada Haba 

22:00 TELENEWS 

Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM

Sâmbătă şi Duminică, 
începând cu orele 14.15, Cora

vă aşteaptă într-o ediţie 
inedită, alături de Alexandru

Bucur, maestru în arte
marţiale, pentru a vorbi despre
mişcare, sănătate şi armonie.

Prinţul, gemul şi ardelenii
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Ia tichetul, nu-i tichetul!

Nici criza financiară, nici gripa porcină nu 
i-a speriat pe târgumureşenii dornici să-şi
petreacă vacanţele la malul Mării Negre sau
pe litoralul grecesc. Preţurile sunt pentru
toate buzunarele, iar ofertele sunt din abun-
denţă. Totuşi cei care încă nu s-au decis, ar
trebui să se grăbească, întrucât multe oferte
s-au epuizat deja. 

Fekete Zsuzsánna

Grecia rămâne şi în acest an raiul vacanţelor
pentru târgumureşeni. Reprezentanţii agen -
ţiilor de turism nu se plâng, apreciind că nici
criza nici gripa porcină nu a afectat turismul
în acest an. Pachetele au început să se vândă
încă din ianuarie şi asta întrucât cei care 
s-au decis din timp unde îşi vor petrece va-
canţa de vară au primit o reducere de 20-
25%. Aşa că, pentru luna iunie, numai cu
noroc mai puteţi găsi locuri libere iar pentru
luna septembrie preţurile acceptabile au
crescut interesul târgumureşenilor. 
Dacă unele agenţii de turism au trecut ex-
clusiv pe destinaţii exotice, în ideea că
malurile mărilor, oricare ar fi ele, nu mai
sunt dorite de turiştii români, altele aprecia -
ză că preţurile constante şi ofertele incitante
atrag la fel de mulţi turişti ca şi în anii prece-
denţi. 
Aşadar, cei care aleg plajele însorite ale in-
sulelor greceşti sau cele din Turcia plătesc

pentru o vacanţă de 7 nopţi între 450 de euro
şi 1050 de euro, în funcţie de servicii. Cei cu
un buget mai mic pot alege să-şi amâne va-
canţa până în luna septembrie, cînd preţurile
pentru staţiunile greceşti  scad până la 160
de euro - cazarea pe 7 nopţi, la care se adaugă
transportul cu autocarul. 
În ceea ce priveşte ofertele pentru Litoralul
românesc, în Mamaia, cea mai căutată staţi-
une, cu 400-900 de lei puteţi petrece o săp-
tămână în luna iunie, preţurile dublându-se
în perioada iulie-august.

Pregătiri de vacanţă

Aţi început pregătirile pentru vacanţă şi tre-
buie să vă cumpăraţi cele necesare pentru

concediu? Nu ştiţi câţi bani este bine să
puneţi deoparte pentru aceste cumpărături?
De câteva zile, magazinele de profil se întrec
atât în gama de articole cât şi în preţuri. Ast-
fel, preţul unui costum de baie poate începe
de la 15 lei şi poate ajunge până la câteva sute
de lei, în funcţie de locul de unde îl
cumpăraţi, gusturi sau firmă. Bineînţeles, cel
mai important factor este bugetul disponibil.
Aşadar, pentru cumpărătorii excentrici, un
costum de baie cu cristale Swarow ski se
ridică la preţul de 600 de lei, o pereche de
şlapi- 100 de lei, o geanta de plajă - 250 de
lei, iar un pareo- aproximativ 250 de lei. 

Pentru cumpărătorii cu venituri medii,
preţurile nu sunt foarte diferite în compara-
ţie cu anii precedenţi, doar că poate dispun

de un buget mai redus. Dacă doriţi să vă pe-
treceţi concediul la malul mării, preţul arti-
colelor indispensabile zilelor caniculare de
pe plajă se ridică uşor la câteva sute de lei. O
umbrelă de soare costă aproximativ 20 de lei,
o saltea de apă-40 de lei, colacii şi vestele
gonflabile: între 3 şi 10 lei în funcţie de
mărimea acestora. 
Doriţi să vă petreceţi concediul la munte sau
optaţi pentru weekendurile la iarbă verde şi
nu v-aţi cumpărat încă accesorii? Oferta este
destul de promiţătoare acum la început de
vară, dar şi usturătoare la buzunar dacă nu
puteţi folosi articolele din anii precedenţi.
Astfel, o masă cu scaune de plastic costă
aproximativ 120 de lei, un rucsac între 100
şi 300 de lei, iar corturile, în funcţie de câte
persoane veţi lua cu dum nea voastră, între
100 şi 500 de lei,  la care se mai adaugă alte
câteva sute de lei pentru achiziţionarea
sacilor de dormit şi a saltelelor de izopren.
Cei care nu se pot bucura de un concediu în
acest an, fie pentru că nu le permite buzu-
narul, serviciul sau vârsta, pot opta pentru
liniştea ochiurilor de apă ce înconjoară mu-
nicipiul sau pentru malul  Mureşului unde
se pot relaxa pescuind.
În concluzie, dacă vreţi să vă bucuraţi de
concediu în această vară şi nu vă ajută arti-
colele estivale achiziţionate în anii prece-
denţi, pregătirea confortului vă vor face să
scoateţi din buzunare cam tot ataţia bani cît
costă preţul individual al excursiei.

Vacanţe anti-criză

Tichetele de vacanţă rămân doar un vis
pentru mureşeni. Până în acest moment
nici o instituţie mureşeană nu a acordat
angajaţilor astfel de tichete. Mai mult,
preşedintele CNSLR Frăţia susţine că
această lege nu are nici o şansă să fie pusă
în aplicare în acest an.

Loredana Cofari

Legea tichetelor de vacanţă a fost aprobată
printr-o ordonanţă de urgenţă în a doua
jumătate a lunii februarie. Potrivit aces-
teia, tichetele puteau fi acordate doar de
către angajatorii care în anul fiscal ante-
rior au obţinut profit. Şi reprezintă un titlu

de valoare finanţat solidar de către angaja-
tor şi salariat..., probabil un motiv în plus
ca aceste tichete să nu se acorde.
Pentru IMM-uri, măsura nu este una obli -
gatorie, însă cei care ar urma să le acorde
ar fi scutiţi de la plata taxelor şi im-
pozitelor la stat, iar în cazul în care ar ma-
jora salariile, acestea ar fi impozitate. Până
acum însă, în judeţul Mureş, nici un anga-
jator nu a fost atras de idee. 
Legea se referă atât la angajatorii privaţi
cât şi la cei de stat şi lasă la latitudinea
acestora acordarea tichetelor angajaţilor în
funcţie de buget, însă nu ar avea voie să de-
păşească şase salarii minime pe economie.
În plus acestea s-ar adresa exclusiv desti-
naţiilor de pe teritoriul României. 
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3,5

Este deja un obicei pentru mu -
reşeni, şi nu numai pentru ei, să
participe la un eveniment devenit
tradiţie, Festivalul Folcloric In-
teretnic „Ceteruica dragă mi-i.“

Andrei Romanică

În acest an, la cea de-a treia
ediţie a acestei manifestări, pe
scena Ansamblului Artistic Pro-
fesionist „Mureşul” şi-au dat
concursul douăsprezece ansam-
bluri folclorice din judeţul
Mureş şi din judeţul învecinat,
Bistriţa Năsăud: Ansamblul „Cu-
nuniţa” al Casei de Cultură a
Studenţilor din Tîrgu Mureş,
ansamblurile folclorice „Hajd-
ina” şi „Ardealul” din Luduş,
„Madaras Gábor” din Chibed,
„Napsugár”, „Mureşelul” şi „Cu-
nuna Mureşeană” din Tîrgu
Mureş, Ansamblul de dansuri
ţigăneşti „Trandafirul sălbatic”
din Sîngeorgiu de Mureş, For-
maţia de dansuri  săseşti „So -
nnenschein” a Colegiului
Na ţio nal „Al. Papiu Ilarian” din
Tîrgu Mureş, Formaţia de

dansuri populare din Josenii
Bârgăului (Bistriţa), Ansamblul
folcloric „Balada” din Bistriţa,
Formaţia de dansuri tradiţionale

maghiare din Voivodeni. Cetera
a adus pe scenă ansambluri care
au prezentat jocuri ro mâneşti
din zona de Câmpie a Mu reşului,

de pe Valea Beicii şi a Mureşului
Superior, din zona Bârgăului şi a
Someşului dar şi dansuri tra di -
ţionale maghiare, dan suri săseşti

şi ţi gă neşti. Acest minunat in-
strument i-a unit pe toţi cei care
fac artă din plăcere, indiferent de
na ţionalitate şi et nie, timp de
patru ore.

Cei care au fost prezenţi în sală
i-au putut asculta pe tinerii in-
terpreţi mureşeni Ovidiu Furnea
şi Alin Bucur, dar şi un grup fol-
cloric din Josenii Bârgăului din
care făcea parte şi tânăra inter-
pretă Ileana Melian.

Cei care au făcut posibilă 
realizarea acestui festival au fost:
Asociaţia Coregrafilor şi Ansam-
blurilor Folclorice Mureş,
Ansamblul Artistic Profesionist
„Mureşul”, Casa de Cultură a
Studenţilor din Tîrgu Mureş,
Asociaţia Culturală „Cununa
Mureşeană” iar Directorul artis-
tic al festivalului a fost Molnár
József – maestru coregraf.

Regalul folcloric a fost prezentat
de către îndrăgiţii Mihai Teodor
Naşca şi  Lengyel Idikó, iar
parteneri media au fost Infor-
maţia de Mureş şi Televiziunea
Tîrgu Mureş.
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Ceteruica dragă mi-i!

de Mureşde Mureş



Satele de pe Valea Mureşului Su-
perior au ceva aparte, ceva care le
face să fie diferite de celelalte sate
ale judeţului Mureş. Gospodăriile
oamenilor sunt bine închegate, în
curţi ordinea şi disciplina îşi gă -
sesc locul, grădinile sunt lucrate
aşa cum trebuie, băncile de la
porţi nu lipsesc iar oamenii îi în-
tâmpină pe cei care le calcă
pragul cu ce au mai bun şi fru-
mos. Păretarele şi lipideele cu ruji
din casă îi dau acesteia o ţinută
aparte, canapeile frumos înflorate
te îndeamnă la odihnă iar iarba
plină de rouă te cheamă să o calci
desculţ.
Unul dintre satele româneşti de
pe Vale este şi Pietrişul, sat
aparţinător comunei Deda. Pe
vremuri Pietrişului i se spunea
Cuieşd, atunci când cu siguranţă
drumul care ducea spre sat era
îngust, puţin mai mare decât o
cărare, gardurile delimitau bine
fiecare grădină sau livadă. Astăzi
drumul este cu pietriş şi s-a lăr-
git, pot trece două maşini una pe
lângă alta, gardurile din scânduri
au căzut şi au fost înlocuite cu

tufe de porumbele, cloştele cu pui
sunt libere şi au acces peste tot.
Este libertate...

Oameni şi locuri

Prima senzaţie pe care am avut-o
atunci când am intrat în acest
colţ de rai a fost aceea că satul
este depopulat. Nu vedeam pe ni-
meni prin curţi şi grădini, liniştea
era peste tot şi peste toate, doar
cântecul cucului şi vâjâitul vân-
tului se mai auzeau câteodată. 
Ştiam că trebuie să ajung la cea
mai vestită boreasă din Pietriş, la
Victoria Fodor Demian. Am auzit
că azi, la ea acasă, se adună multe
borese şi fac şezătoare. Au de
meliţat cânepă, de tors fuior, de
făcut gheme şi de povestit. La
şezători, cei care participă
deapănă amintiri, cântă cântări
bătrâneşti, de dor şi drag, fac
bărdăuţă ca să vină feciorii în
şezătoare, spun glume şi mai
beau căte un pahar de jinars
verde.
Am ajuns la casa Victoriei, o casă

frumoasă dar modestă, înconju-
rată de flori şi pruni. De lelea Vic-
torie am auzit multe, am văzut-o
la televizor recitând versuri po -
pulare şi jucând cu bota în mână.
Fată în faţă nu ne-am văzut nicio-
dată. Momentul întâlnirii a fost
oarecum ciudat, a apărut în faţa
mea în costum popular, cu că-
maşă cu bârnele şi poale lungi din
pânză ţesută în casă. Atunci îşi

punea cătrinţele vinete şi se
încingea la brâu cu tricolor. Era
frumoasă, parcă adăsta dintr-un
tablou de-a lui Grigorescu, plină
de energie şi mereu cu zâmbetul
pe faţă. 

“Stai oţâră că imediat îs gata, să
îmi pun opincile în picioare, să le
leg bine ş-apoi să le strig pe
borese să vină în şezătoare.”
Legatul opincilor a durat destul
de mult. Până atunci nu am văzut
cum se pun opincile în picioare.
Credeam că este mult mai sim-
plu, dar am ajuns la concluzia că
este destul de complicat. După ce
a terminat cu legatul opincilor a
ieşit în curte şi s-a apucat de
fluierat şi de strigat “Tu Vasâică,
tu! Mărioară, Emilie, Lie, haidaţi,
tu, la şezătoare!”
Nu au trecut zece minute şi deja
boresele care şi-au auzit numele
strigat urcau, printre pruni, spre
casa Victoriei, mai exact spre a

doua casă a Victoriei, spre Bor-
deiul lui Trifan. Temeliile bor-
deiului au fost puse de către cea
care luptă cel mai mult pentru
păstrarea obiceiurilor şi tradiţi-
ilor din Pietriş, această femeie
care, cu puterea mâinilor, a ridi-
cat o căsuţă modestă în amintirea
înaintaşilor ei. Din dragostea pe
care a purtat-o şi o poartă
părinţilor şi bunicilor a construit
un bordei, aşa cum îi place ei să
spună, unde a adunat pe parcur-
sul anilor zeci de costume popu-
lare, ţesături, unelte ori obiecte
casnice, pentru a le lăsa
moştenire generaţiilor viitoare.
„Bordeiu are trei camere, una în
care am diplomele mele pe care
le-am primit din toată ţara, pe
unde am umblat, de pe la festiva -
luri, în alta îi locul meu de rugă-
ciune şi în cea de a treia îi
muzeul. Aici în muzeu facem
şezătoarea.”
Trebuie specificat faptul că Victo-
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Aproape de cer, aproape
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Cine afirmă că la noi nu mai sunt locuri unde omul poate să fie doar cu
codrul, cu păsările, cu izvoarele, să privească norii şi să vadă în ei câte
un simbol, să fie cât mai aproape de Dumnezeu, se înşeală amarnic.
Înseamnă că nu a fost niciodată pe Valea Pietrişului sau a Cuieşdiului,
un loc retras, unde modernul încă nu a pătruns, unde opinca pă şeşte
încă pe cărarile muntelui, unde vâltoarea spală pânza de casă iar
scoruşele se rumenesc în unsoare încinsă.



ria Fodor Demian este membru al
Academiei Artelor Tradiţionale
din România. Un om simplu, de
la ţară, din vârful dealului, a ajuns
aşa de departe...

Printre pruni,

urcau spre bordei trei borese
faine, rumene în obraji, cu cătrin -

ţele până în pământ, cusute cu fir
de bulion, cu pieptarele înflorate,
cu năfrămi de mătasă şi cu opinci
în picioare, cântând „Mândre-s
piet rişencile, mândre-s pietrişen-
cile/ Ca şi vara florile/ Vara florile-
nfloresc/ Pietrişencile iubesc.”
Toată valea răsuna! La bordei Vic-
toria le-a întâmpinat cu cozonac
şi cu zâmbetul pe faţă. Se citea
bucuria în ochii ei. Până s-au

adunat toate pentru a începe
lucru am stat de poveşti. Mi-au
povestit de oamenii care au făcut
fală Văii Pietrişului, de Pavel
Tornea, marele profesor de oboi
de la Bucureşti, de vestitul
ceteraş Victor Radu, care din pă-
cate nu mai sunt printre noi. De
Livia Harpa care îi interpretă de
folclor la Topliţa dar şi despre alte
două voci de peste deal, de la

Dumbrava, de Dorina Oprea şi de
Livia a lu’ Sorlea. Le ascultam cu
mare plăcere cum vorbeau atât de
sincer despre oamenii locului.
Toată boresele au ajuns şi şeză-
toarea începe. Fiecare ştie ce are
de făcut. Lucră cu mare spor şi
cântă de un bădiţă frumos care 
s-a însurat cu o hâdă. 
După ce şezătoarea se termină
toate boresele ies din bordei, şi în
faţa casei joacă „de-a bota”, joc
ciobănesc de când lumea. După
ce jocul se termină, toată lumea
se aşează pentru a se odihni în
târnaţul casei, la masă. Sarmalele
fierbinţi şi ţuica de prune nu te
lasă să te ridici de la masă şi de la
poveşti.

La părău, 
la îmbgilit...

După ce şezătoarea s-a terminat
iar foamea a fost stâmpărată,
toată lumea porneşte spre părău,
la spălatul pânzei. Apa din vale nu
era mare, că nu a plouat demult,
dar era suficient de adâncă pentru
ca pânza să poată fi spălată.
Ajunse în vale, cele mai tinere
femei au intrat în apă şi s-au apu-
cat de spălat la pânză. Bătrânele
stăteau pe margine şi le necăjeau
pe cele care spălau, aruncau cu
urzici în apă, cu pietre, pentru a
nu le lăsa să îşi facă treaba aşa
cum se cuvine. 
După ce pânza a fost spălată pen-
tru a se face cât mai albă şi fru-
moasă, au întins-o pe iarbă, la
soare. Era aşa de frumos con-
trastul, iarba verde prin care se
zăreau floricele mici galbene şi
pânza albă ca laptele.

Peste vale era casa Emiliei. In-
trarea în ocol se face pe o poartă
masivă, din lemn, care nu îi per-
mite ochiului viclean să treacă
dincolo de ea. Acolo este vâl-
toarea, unde lumea merge cu
ţoale la spălat, cu preşuri şi lipi-
deie, cu pânză la înălbit. Este
printre puţinele vâltori care au
mai rămas pe vale Mureşului.
Lumea nu mai lucră în stative, nu
mai fac ţoale şi preşuri, nu mai
vin la văltoare, că doar acasă au
maşini performante de spălat şi
multe alte minuni.
Românul a fost ingenios, din
puţin a făcut mult, şi-a folosit
imaginaţia pentru a crea lucruri
inedite. A folosit tot ce a primit de
la natură, apa, lemnul, piatra.
În timp ce forţa apei învârte în
vâltoare pânza, în casa Emiliei
sfârâie în unsoare încinsă
scoruşe, una dintre specialităţile
culinare de pe Mureşul de Sus.
Mirosul îmbietor nu poate fi des -
cris în cuvinte. Nici gustul
scoruşelor nu a fost mai prejos. 

Toate trec, 
ca apa din vale

şi îşi urmează cursul firesc. Nimic
nu este întâmplător. 
Lu mea trece, lumea vine, apa din
vâltoare se duce, frunza codrului
pică după prima brumă, glasul
cucului se pierde până primăvara
viitoare, florile prunilor s-au scu-
turat, dar ceea ce rămâne sunt
locurile prin care am trecut şi am
lăsat un „Bună ziua” celor care,
pentru o zi, au fost gazde primi-
toare unui călător pribeag prin
astă lume.
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Pentru anul şcolar 2009 – 2010
Colegiul Agricol „Traian Să vu -
lescu” Tîrgu Mureş oferă absol-
venţilor de clasa a VIII-a precum
şi pentru alte categorii de per-
soane, multiple oportunităţi de
continuare a studiilor, atât pen-
tru învăţământul obligatoriu de
10 clase, cât şi pentru a absolvi
învăţământul liceal, astfel:

Ruta directă:
Liceu – curs de zi, secţia română :

Profil servicii:
Domeniul economic- cali-

ficările:
- Tehnician în activităţi econo -
mice – 1 clasă/28 elevi ;
-Tehnician  în administraţie – 1
clasă/28 elevi;
Profil Resurse Naturale şi Pro-
tecţia Mediului:

Domeniul agricultură – cali-

ficările:

-Tehnician în agroturism - 2
clase/56 elevi ;

-Tehnician veterinar – 1 clasă/28
elevi ;

Domeniul industria alimen-
tară  calificarea:

-Tehnician analiza produselor 
alimentare – 2 clase/56 elevi ;

Domeniul protecţia mediului
calificarea:

-Tehnician ecolog şi protecţia
mediului 2 clase/56 elevi ;

Ruta progresivă: - liceu – curs de
zi (pentru absolvenţii învă ţă -
mân tului obligatoriu clasa a X-a
şi Şcoala de arte şi meserii):

Domeniul  agricultură – cali-
ficarea:
- Agricultor culturi de câmp
clasa a XI-a; an de completare –
1 clasă /28 elevi;

Domeniul industria alimen-
tară – calificarea:
-Brutar, patiser, preparator pro-
duse făinoase – 1 clasă /28 elevi;
-Preparator produse din carne şi
peşte – 1 clasă /28 elevi;

Ruta progresivă liceu curs de zi
(pentru absolvenţii clasei a XI-a
an de completare) 

Domeniul agricol – calificarea:
-Tehnician în agricultură – 1
clasă / 28 elevi;

Domeniul Industria alimen-
tară  - calificarea:
-Tehnician în industria alimen-
tară – 1 clasă /28 elevi;

Învăţământul seral clasa a XII-a
(pentru absolvenţii şcolii profe-
sionale de trei ani şi a anului de
completare, clasa a XI-a) 

Profilul Resurse Naturale şi Pro-
tecţia mediului:

Domeniul Industria alimen-
tară – calificarea:

-Tehnician analiza produselor 
alimentare 2 clase / 56 elevi ;

Învăţământul postliceal:

Domeniul industria alimen-
tară – calificarea:

-Tehnician controlul calităţii
produselor agroalimentare – 1
clasă /28 elevi.
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Colegiul Agricol „Traian Săvulescu” Tîrgu Mureş
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Informaţia vă prezintă
săptămânal ofer ta edu -
ca ţională a câte unui
liceu din judeţ.

Vă punem în faţă spe-
cializările, nu mărul de
clase, do tările şi perfor-
manţele instituţiilor de
învăţământ din judeţ,
pentru a putea alege în
cunoştinţă de cauză.

Plan de şcolarizare 2009 - 2010

Clasa a V-a

o clasă în limba română
o clasă în limba maghiară

Clasa a VI-a

o clasă în limba maghiară

Clasa a IX-a
Informatică:

o clasă limba română
o clasă limba maghiară

Tehnician instalaţii electrice

o clasă în limba româna
tehnicieni automatizări

Şcoala de Arte şi
meserii

Lucrător în electromecanică

o clasă în limba română

o clasă în limba maghiară

Lucrător hotelier

o clasă în limba română

o clasă în limba maghiară

Pentru anul de completare

o clasă profil lucrător hotelier,

cu predare în limba maghiară
o clasă profil electromecanic

utilaje şi instalaţii comerciale,
electromecanice şi din industria
alimentară, cu predare în limba
română

Clasa a XII-a, rută progresivă

o clasă profil  tehnician elec -
tromecanic cu predare în limba
română

o clasă profil  tehnician elec -

tro mecanic cu predare în limba
maghiară

Nivelul trei avansat

Şcoala postliceală, cu profilul
tehnician electroenergetician 

Şcoala de Maiştri, profilul
maistru electrician, centrale
staţii, instalaţii şi reţele elctrice

Notă: structura fiecărei clase este
de 30 de elevi, din care două
locuri sunt alocate copiilor de
etnie rromă.

Grupul Şcolar Electromureş Tîrgu Mureş



Cine-a suspinat după un suflet
fără chei ori a plâns după norocul
împărţit nedrept, acela îl
cunoaşte pe Ducu Bertzi. Născut
Sighetul Marmatiei, el s-a
apropiat de muzică în timpul
şcolii, studiind timp de 8 ani la
vioara. După ce a cântat o pe-
rioadă, în timpul liceului, muzică
rock, a renunţat la chitara elec-
trică în favoarea celei acustice iar
în 1973, la primul festival de
poezie şi muzică folk de la
Sighet - 1973, câştigă Marele
Premiu - "o valiză". Pe atunci nu
ştia câtă nevoie va avea de ea în
turneele ce urmau să vină. "De-
butul" pe o scenă recunoscută a

avut loc în 1976 la Baia Mare, în
cadrul manifestărilor Cenaclului
Flacăra, unde a activat până în
1985. Paralel cu genul care l-a
consacrat, a devenit membru
permanent al Grupului Coral
SONG, sub bagheta regretatului
loan Luchian Mihalea. Prima sa
înregistrare audio a fost "Când s-
o-mpărţit norocu'", în noiembrie
1979. 

info.CINEMA SeCReTe din TReCuT 

SuA / eASy viRTue (2008)

genul: comedie

regia: Stephan Elliott 

scenariul: Noel Coward 

cu: Jessica Biel, Ben Barnes, 
Kristin Scott Thomas, Colin Firth

Cinema ARTA

29 mai – 4 iunie 2009

Program:
L, M, M, V, S, D: 16.30; 19.00; 21.30

J: 16.30;19.00

Preţ bilete: 8 şi 6 lei
Tarif redus de la ora 16.30

JOI, 28 mai 2009
- orele 12.00 – Aula Magna a
Universităţii „Petru Maior” –
festivitatea consacrată de-
cernării medaliei Universităţii
„Petru Maior” cunoscutului
poet Ion Horea; lansarea antolo-
giei „Bătaia cu aur“, de Ion
Horea. Cartea va fi prezentată
de criticii literari Cornel Moraru
şi Al. Cistelecan şi de editor, po-
etul şi publicistul Eugeniu Nis-
tor. 
- orele 19.00 – Sala Mare a
Pala tului Culturii - Concert 
vocal-simfonic extraordi nar

„Aniversă ri 2009”; dirijor
Alexandros Myrat (Franţa). Inter-
preţi: Molnár Tünde, orgă; Borsos
Edith, soprană; Ana Rusu, alto;
Szilágyi Zsolt, tenor; Ghe orghe
Roşu, bas; Corul Mixt şi Orches-
tra Simfonică a Filarmonicii de
Stat Tg.Mureş. În program: G.F.
Händel, F. Mendels sohn -
Bartholdy, J.Haydn 

VINERI, 29 mai 2009 
- orele 10.30 şi 12.00 – Teatrul
ARIEL "Hansel si Gretel", spec-
tacol pentru copii al secţiei
române

- orele 21.00 – Teatrul Naţional
- "Campionatul de improvizaţie”

- orele 21.00 – Teatrul Naţional
- "A fi sau a nu fi", adaptare după
„12 oameni furioşi” de Reginald
Rose, regia Vlad Rădescu şi
Sorin Dinculescu, în inter-
pretarea studenţilor Facultăţii
de Teatru din cadrul Univer-
sităţii Spiru Haret din Bu-
cureşti. Distribuţia: Maria Alexe,
Florin Cireaşă, Vladimir Fi-
nascu, Teodor Ghiţă, Hassan
Hassan, Petru Hârja, Alexandru
Mihalache, Alexandru Rizescu, 
Răzvan Teodorescu, Şerban

Trîmbiţaşu, Bogdan Untila, Cos-
min Zaharia.

- orele 22.00 - Dublin Irish Pub
- Concert "Ducu Berti" 

SÂMBĂTĂ, 30 mai 2009

- orele 11.00 – Galeria „Unirea”
a AAP Mureş - Vernisajul expo -
ziţiei de pictură Daniela Carmen
Bălănescu,
- orele 18.00 – Casa Municipală
de Cultură din Târnăveni - “85
de minute cu Paul Everac”, ul-
timele apariţii editoriale ale dra-
maturgului, întâlnire cu

ci titorii
- orele 21.00 - TEATRU 74 -
"Setul doi", spectacol stand-up
comedy, cu Brigada 2 pe trei 

LUNI, 1 iunie 2009 
Orele 12.00 –"Regele cerb", ilus-
traţia muzicală şi regia artistică
Radu Olăreanu. 

MARŢI, 2 iunie 2009
- orele 16.00 – Sala Mare a Pala -
tului Culturii – spectacol de
sfârşit de an al Şcolii Populare
de Artă

28 mai - 3 iunie 2009
11Informatiade Mureş CULTURĂ

PUBLICITATE

PUBLICITATE

Agenda Culturală

Ducu Bertzi şi dorurile sale, la Tîrgu Mureş
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Divorţată şi fermecătoare, Larita (Je -
ssica Biel) este o americancă pasio -
nată de raliuri. După ce se căsătoreşte
cu tânărul englez John Wittaker (Ben
Barnes) la Monte Carlo, Larita trebuie
acum să călătorească în Anglia pentru
a-şi cunoaşte noii socri, care evident
că vor sfârşi prin a o detesta. Aşa se
face că mama lui John, doamna Whit-
taker (Kristin Scott Thomas) împre-

ună cu celelalte fiice ale sale, Hilda si
Marion, fac tot ce le stă în putinţă
pentru a-i sabota pe proaspeţii în-
surăţei şi pentru a o izgoni pe noua
achiziţie a familiei. Domnul Whit-
taker (Colin Firth), capul familiei,
este singurul în care Larita poate avea
încredere, între cei doi creându-se o
legatură bazată pe pasiunea lor co-
mună pentru motociclete.

Cei care doresc să-l
vadă şi să-l asculte o
pot face vineri, 
29 mai 2009, începând
cu orele 22.00, într-un
concert de excepţie la
Dublin Irish Pub 
din Tîrgu Mureş.
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Cred că fiecare cărămidă mică
are un rol mare într-un zid
puternic. Fiecare lucru mic
poate  crea, prin asociere, un
fapt măreţ. Făcând o analogie,
eu cred ca fiecare  om care se
apleacă asupra folclorului
contribuie în mod nemijlocit
la perpetuarea culturii ro -
mâneşti, la menţinerea şi con-
servarea a ceea ce ne-au
transmis înaintaşii noştri. Fol-
clorul e un organism viu şi
trebuie să ne adaptăm mereu
să transmitem mesajele fără a
altera fondul şi forma aces-
tora.

Mihai Teodor Naşca

În această săptămână vă invit
să ascultaţi o voce caldă, un
timbru plăcut care dă viaţă

cântecelor din judeţul
Bistriţa-Năsăud, mai precis
cele din zona de Câmpie a
judeţului. Este vorba de Radu
Arcălean din Arcalia, comuna
Şieu Măgheruş, cel care a edi-
tat  în urmă cu câteva luni un
album de folclor, apărut sub
egida producătorului Libris
din Braşov. E vorba de 17 piese
alese, cu care Radu încearcă să
vă convingă de talentul său
artistic. Albumul beneficiază
de  acompaniamentul Or-
chestrei  “Ardealul”, condusă
de violonistul Mihai Emil. Tre-
buie să mărturisesc  că atunci
când l-am auzit pentru prima
dată pe Radu Arcălean cân-
tând, gândul m-a dus  la vocea
lui Cristian Pomohaci, apoi la
un alt cântec  mi-a amintit de
Ion Conea. De fapt, Radu Ar-
călean are în repertoriul său

piese din repertoriul lui
Conea, dar şi recunoaşte acest
lucru. “Îi invit pe toţi oamenii
care iubesc muzica populară
să asculte glasul duios al
tânărului Radu Arcălean, glas
care a dat naştere cântecelor
de dor şi drag adunate pe acest
album. Fiecare zonă folclorică
ajunge la public prin cân-
tăreţii săi -  tineri sau bătrâni,
amatori sau profesionişti.
Făcându-şi inima cântec, ei
dăruiesc lumii comorile
adunate de străbuni”, spunea
în deschiderea albumului Co-
druţa Aron Vârtic, redactor la
Studioul Radio Cluj. E vorba
despre al treilea album de fol-
clor al artistului, după cel di-
nainte care cuprinde piese din
repertoriul lui Ion Conea şi
după primul album, apărut în
anul 2006.

albumul săptămânii

Radu Arcălean – “Mulţumesc mamă frumos”

Prezenţe mureşene la “Maialul năsăudean”
Dacă vorbim despre oraşul Năsăud,
sau aşa cum mai este cunoscut
“oraşul academicienilor”, poate că
evnimentul care ţine capul de afiş
în ceea ce priveşte tradiţia şi fol-
clorul este “De Ispas, la Năsăud”,
devenit unul dintre cele mai
cunoscute evenimente de profil, la
început de vară, în această parte de
ţară. Însă în ultima duminică din
luna mai, someşenii mai serbează
ceva: maialul elevilor năsăudeni. Ei
bine, anul acesta, “maialul” a fost
doar semnalul pentru mani-
festările dedicate zilelor oraşului
dar şi a binecunoscutului festival
“De Ispas, la Năsăud”.

Mihai Naşca

Revenim totuşi la acest eveniment
numit “Maialul elevilor năsău-
deni”, menit  a ne aduce aminte de
eforturile tinerilor de aici în anii
care au urmat imediat momentu-
lui 1848, de a menţine vie  trăirea
şi sentimentul românesc. Aceasta
este una dintre versiunile pe care
mi le-au oferit localnicii, întrucât
o alta, povestită mie, este aceea
potrivit căreia, în această ultimă
duminică din mai au loc festi -
vităţile elevilor  la liceele năsău-
dene. Întrucât mulţi elevi vin de
prin satele dimprejur, s-a fixat
această dată unică de referinţă
când se marchează sfârşitul a încă
unui ciclu şcolar, moment festiv de
premiere a elevilor merituoşi.
Poate că numai unul sau ambele
versiuni contopite fac din Năsăud
un teatru în care culoarea şi veselia
animă micul orăşel grăniceresc.

Două „cununi”
mureşene

În acest an, parada elevilor năsău-
deni a fost completată de formaţii
şi ansambluri de folclor care au in-
vadat toată partea centrală a oraşu-
lui. Invitaţii au venit din Năsăud,
Rebrişoara, Ilva Mică, Maieru,
Salva, Bistriţa dar şi din judeţele
Maramureş, Mureş şi Olt. Cele mai
multe formaţii au fost însă de elevi.
De la mic până la mare, toată
lumea îmbrăcată în haine
tradiţionale, cu călăreţi împănaţi şi
costumaţii cum numai sălăuanii
ştiu. Formaţii româneşti, ungureşti
şi săseşti, toate la un loc şi toate în
ritmul Fanfarei  Militare din
Bistriţa. Judeţul Mureş şi-a trimis
la acest eveniment doi reprezen-
tanţi: Grupul Folcloric “Coroniţa”
din Solovăstru, coordonat de Silvia

Georgică şi Florentina Batori şi
Ansamblul “Cununa Mureşeană”
din Tîrgu Mureş, proaspăt admis în
Federaţia Naţională de Folclor, co-
ordonat de Simona Chiş şi al cărui
coregraf este Ilie Ilieş. Putem spune
că ansamblurile din Solo văstru,
Tîrgu Mureş şi Corbu (judeţul Olt)
au fost cele care au dat pata de cu-
loare a întregii manifestări, obişnu-
ită cu cloapele cu păun şi pieptarele
cu ciucuri ale celor din zona
Năsăudului. Parada portului popu-
lar a debutat la ora 11.00, pe
străzile centrale ale oraşului şi a
scos la poartă sau în ferestre mulţi
năsăudeni, curioşi  să-şi vadă
oaspeţii. 

Din faţa scenei, aflată în imediata
apropiere a bisericii centrale, se
auzeau cântările regretatei Valeria
Peter Predescu, simbol al Năsăudu-
lui, semn că liniştea nu s-a aşternut

aşa de repede peste amintirea dom-
niei sale. Şi cum era lume multă
adunată, nu se putea să lipsească de
la o astfel de manifestare şi preşe -
dintele Băsescu. După paradă, un
lucru interesant de remarcat, târ-
gumureşenii au atras atenţia trecă-
torilor nu numai cu costumele ci şi
cu cântece celebre, cântate de
dansatori şi muzicanţi. Era frumos
să vezi cum lumea însoţea acest
grup de pe trotuare, câţiva paşi,
pentru a nu pierde mult din cântec
şi chiar cântau împreună cu mem-
brii ansamblului. 

Aplaudaţi şi apreciaţi

Înainte ca spectacolul propriu-zis
să înceapă pe scena amenajată
lângă Casa de Cultură, localnicii
din două cartiere  adiacente, Liviu
Rebreanu şi Luşca, au putut şi ei să

admire  un spectacol dat de
dansatori şi solişti veniţi pentru în-
trunirea năsăudeană. Ansamblul
“Cununa Mureşeană” din Tîrgu
Mureş a participat la spectacolul
din Liviu Rebreanu, intrând la fi-
nalul programului şi prezentând o
suită de jocuri din Beica şi una de
pe Tîrnave. Mai spre seară, a urcat
pe scena mare din Năsăud grupul
folcloric “Coroniţa” din Solovăstru,
prezentând obiceiul  “Coborâtul
jocului”, obicei practicat odinioară
în prima zi de Paşti. De remarcat
este faptul că de la ultima noastră
întâlnire cu acest grup, am obser-
vat o  creştere a numărului de
membri, lucru care nu poate să fie
decât demn de laudă. Altfel, aceşti
artişti populari amatori şi-au păs-
trat buna dispoziţie şi nu au avut
nici o reţinere în a o dărui şi celor-
lalţi. La scurt timp după
solovăstreni au intrat în scenă şi
târgumureşenii  din “Cununa
Mureşeană”, reluând specatcolul
dat în Liviu Rebreanu, însă cu un
număr mult mai mare de perechi,
iar ulterior  adăugându-li-se şi
solistul vocal Nelu Şopterean, mo-
ment care nu a fost trecut cu ve -
derea de către spectatori.
A fost un bun prilej pentru ansam-
blurile din Federaţia de Folclor
pentru a se cunoaşte între ele, pen-
tru a-şi „măsura” puterile şi măies-
tria dar şi pentru a lega prietenii,
întrucât muzica şi dansul nu au
nevoie de explicaţii prea multe, ele
sunt mesaje directe de armonie şi
înţelegere, de a dura noi punţi,
probabil foarte trainice, bazate pe
respect şi înţelegere reciprocă.
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O vedetă populară: Radu Arcălean

“Tradiţia populară trebuie păstrată 
aşa cum ne-au lăsat-o străbunii noştri”

Mihai Teodor Naşca

Rep.: Unde a început povestea
ta, Radu Arcălean?

Radu Arcălean: Povestea mea în-
cepe de acolo, din satul meu
natal, unde de mic copil am în-
ceput cu cântecul popular şi sunt
foarte bucuros că am putut să
aduc în faţa publicului drag şi iu-
bitor de cântec tot ce am avut
mai bun şi mândria mea de a
duce la aceşti minunaţi oameni,
noi valori.

Rep.: Valori din ce sat, pentru
că ne referim la un sat acum,
la un loc unde te-ai născut?

Radu Arcălean: “Valoarea” mea
vine din satul Arcalia, judeţul
Bistriţa Năsăud, unde acolo mă
regăsesc totdeauna acolo unde
cel mai bine şi mă simt acasă. 

Rep.: De fiecare dată spunem
că începem să cântăm din gră-
diniţă, tu când ai început să
cânţi? Cum s-a produs întâl-
nirea ta cu muzica populară?

Radu Arcălean: De mic copil mi-
a plăcut să ascult la radio emi -
siunile de muzică populară, care
erau pe atunci, spre exemplu la
Radio Antena Satelor. Şi de acolo
am început. Am fost îndrumat de
mama la serbările şcolare şi aşa
am continuat să cânt. Primul pas
l-am făcut la emisiunea “Ploaia
de Stele”, difuzată la televiziunea
publică, în urmă cu mai mulţi
ani.

Rep.: Revenim la  acel specta-
col ce căuta  vedete în de-
venire, “Ploaia de Stele” şi
putem să spunem că acest
concurs este trambulina exis-
tenţei tale ca şi artist. Cum ai
ajuns la acest concurs?

Radu Arcălean: Înainte de a par-
ticipa la acest concurs mi-am
dorit foarte mult să merg în spec-
tacole şi festivaluri de folclor. Am
vrut să văd dacă pot face faţă
unor astfel de provocări. Doamna
Mărioara Murărescu a fost per-
soana care mi-a spus că pot con-
tinua pe acest drum, că am voce
şi pot prezenta în faţa publicului
cântecele mele.

Rep.: La ce spectacole şi festi-
valuri ai participat înainte de
a ajunge la “Ploaia de stele”?
De cine ai fost apreciat atunci?

Radu Arcălean: Am fost la festi-
valul “De Ispas, la Năsăud”, “Ma -
ria Tănase”, am fost la festivalul
de la Cicârlău şi “Pană de păun”,
desfăşurat la Bistiţa.

Rep.: În ceea ce priveşte mo-
mentul în care poţi să spui că
ai trecut în rândul inter-
preţilor, când a fost momentul
oficial al lansării?

Radu Arcălean: Momentul oficial
al lansării mele a fost atunci când
a apărut primul meu album
numit “Radu Arcălean” şi după
lansarea acestui album m-am
putut şi eu încadra în rândul
tinerilor interpreţi de muzică
populară. 

Rep.: Un an sau un eveniment
care se leagă de acest lucru...

Radu Arcălean: Anul 2006.

Rep.: Cine ţi-a servit drept
model în acea perioadă, ca
cine ai vrut să ajungi, cu cine
ai vrut să semeni din punct de
vedere artistic?

Radu Arcălean: Spre exemplu:
Nicolae Mureşan, Cristian Pomo-
haci, Alexandru Pugna, Ioan
Conea şi mulţi alţii. 

Rep.: În ceea ce priveşte oa-
menii care te-au ajutat, te-au
sprijinit şi te-au îndrumat, oa-
meni care ţi-au dat o mână de
ajutor, din Bistriţa sau din
celelalte locuri pe unde ai
ajuns, despre cine vrei să ne
spui?

Radu Arcălean: Au fost Cornelia
Ardelean Archiudean, Valeria
Peter Predescu, fie iertată, Nico-
lae Mureşan şi mulţi alţi colegi
de cântec.

Rep.: Cu ce piesă ai început,
care a fost piesa cu care ai
urcat pe scenă?

Radu Arcălean: A fost “Ceteraşule
vestit” a lui Cristian Pomohaci şi
“Murguleţ cu coamă rară”.

Rep.: Acea zonă pe care o
reprezinţi tu are condiţile
propice pentru a culege fol-
clor, pentru a valorifica ceea
ce există acolo?

Radu Arcălean: Într-adevăr, la
mine în zonă nu mai sunt oa-
meni de la care să culegi folclor
dar, cu timpul, eu am încercat
din tot sufletul în cursul anului,
cum sunt sărbătorile mari, să
punctez câteva momente, aşa
cum sunt la noi, în Arcalia, obi-
ceiul “Împănatul fetelor”, “Uda -
tul fetelor”, am încercat să îi
con ving pe tinerii satului să
poarte straiul de sărbătoare, să
mergem să împănăm fetele, cu
căruţe trase de cai înstruţaţi.
Fetele ne pregătesc de mâncare,
de băut şi sărbătorim împreună
acel frumos eveniment.

Rep.: Vorbim în câteva cuvinte
despre înregistrările pe care
le-ai făcut, ce ai înregistrat

până a cum, în ce constă reper-
toriul tău şi de unde l-ai luat?

Radu Arcălean: Aceste piese le-
am cules din zona mea, zona Ar-
caliei, zona de Câmpie, cum
spunem noi. Am înregistrat şase
albune, trei de folclor, unul de
colinde şi două de pricesne şi
vreau să aduc publicului, dacă
Dumnezeu îmi ajută, şi video-
clipuri cu toate piesele mele pe
care le-am  realizat.

Rep.: Cam câte piese ai în
repertoriul propriu?

Radu Arcălean: Am 48 de piese.

Rep.: Ai spus că o parte din
repertoriul tău aparţine regre-
tatului, Ion Conea.

Radu Arcălean: Aşa este. Două -
zeci şi două de piese aparţin
regre tatului, Ion Conea.

Rep.: Care crezi că este piesa

după care te recunoaşte pu -
blicul, chiar dacă nu ai o
vechime foarte mare în acest
domeniu?

Radu Arcălean: După şlagărul
“Mulţumesc, mamă, frumos”, o
piesă care place în mod deosebit
publicului.

Rep.: Dacă ar fi să te gândeşti
acum la cinci interpreţi de
muzică populară, care ar fi
aceştia? 

Radu Arcălean: Nicolae Furdui
Iancu, Ionuţ Fulea, Mariana
Deac, Sava Negrean Brudaşcu,
Cornelia Ardelean Archiudean.

Rep.: În această lume în care
ne mişcăm şi noi, în care
modernul a pătruns foarte
mult, care crezi că este rostul
folclorului?

Radu Arcălean: Tradiţia populară
trebuie păstrată aşa cum ne-au
lăsat-o străbunii noştri şi noi tre-
buie să ducem cântecul popular
adevărat în faţa publicului, să
prezentăm ceea ce e al nostru. E
foarte important să urci pe scenă
cu piesele tale, nu cu ale altora.
Trebuie să aduci publicului ceva
nou.

Rep.: Ce este folclorul?
Radu Arcălean: Folclorul este o
tradiţie populară, lăsată de înain-
taşii noştri şi păstrată cu sfinţe-
nie. Din păcate nu toţi păstrează
cu sfinţenie cântecul popular.

Rep.: Cam câţi la sută din
tinerii interpreţi se slujesc de
folclor şi câţi slujesc folcloru-
lului?

Radu Arcălean: Cam 25% sunt
pentru folclorul autentic.

Rep.: Când priveşti în urmă de
ce îţi este cel mai dor?

Radu Arcălean: Îmi aduc aminte
de începutul meu în lumea cân-
tecului şi de acasă.

Rep.: Un gând adresat mureşe-
nilor.

Radu Arcălean: Le doresc tuturor
mureşenilor să aibă parte de
bine, sănătate şi belşug în toa te.

Din lada de zestre îl scoatem azi pe Radu Arcălean din Arcalia, comuna
Şieu Măgheruş, judeţul Bistriţa Năsăud, cel care s-a făcut cunoscut în
momentul în care a decis să participe la o emisiune-concurs difuzată
pe TVR, “Ploaia de stele”. Fiind unul dintre câştigători, a căpătat în-
credere şi a continuat să cânte muzică populară. Debutează pe scenă
cu piesele “Ceteraşule vestit” şi “Murguleţ cu coamă rară”. Primul
album îi apare în anul 2006, iar de curând a scos pe piaţă un alt album
cu piese din folclorul bistriţean.

Am încercat să îi conving
pe tinerii satului să poarte
straiul de sărbătoare, să
mergem să împănăm
fetele, cu căruţe trase de
cai înstruţaţi...



Karateka de la CS Tiger Budo au
reprezentat cu succes judeţul
Mureş la Campionatul Naţional
de Karate Kyokushin. Sportivii
mureşeni s-au întors cu 25 de
medalii de la competiţia desfăşu-
rată la Bistriţa. 

Turneul organizat de către Fe -
deraţia Română de Karate Kyo -
kushin şi Clubul Sportiv de
karate Bistriţa a reunit 150 de
sportivi de la 9 cluburi din ţară.
Karateka mureşeni au reuşit să
câştige două medalii de aur,
şapte de argint şi 16 medalii de
bronz. Rezultatele obţinute de
karatiştii mureşeni arată astfel:
Copii sub opt ani, kumite, cate-
goria 22 kg : Pitaru Vlad - locul
II, Muntean Paul – locul III; ca -
tegoria semimijlocie ( 25 kg) :
Rotar Darius – locul II; categoria
mijlocie( 30 kg) : Maxim Cătălin
– locul III; 
Copii sub 10 ani, kumite: Szabo
Norbert Istvan – locul III; cate-
goria semimijlocie: Kali Bernat
Tihamer – locul III; categoria
mijlocie: Joo Attila – locul III;

categoria grea: Muntean Ionuţ –
locul II, Chirteş Raul – locul III ; 
Juniori III, kumite :categoria
semigrea : masculin -Trif Alexan-
dru – locul III, iar la feminin –
Tritean Raluca – locul II; catego-
ria mijlocie : masculin- Moga
Alin – locul III, atât la proba ku-
mite cât şi la kata feminin: Pe -
tricu Anais- locul II; categoria
mică : Asztalos Nimrod  - locul
II, atât la proba kumite cât şi la
kata,  Moldovan Emilian locul III
- kumite;

Juniori II: Feminin -  categoria
de greutate, +55 kg: Moşneag
Ioana locul III, atât la proba kata
cât şi la kumite; 
Masculin- categoria - 50 kg:
Damian Dragoş – locul I – ku-
mite;
Categoria - 60 kg: Sânmărtean
Alin - locul I – kumite şi locul
III- kata; 
categoria  +65 kg: Chirteş Adrian
- locul III – kumite;
Seniori Open: Femini - kumite :
Frandeş Nicoleta - locul III;
Mas culin – kumite : Simon
Ervin – locul III si  Zakarias
Ionuţ – locul V;
Sensei Traian Dumbrăvean a
participat la competiţia de la
Bistriţa în dublă ipostază, aceea
de antrenor al clubului mu re -
şean şi cea de arbitru. Acesta este
mândru de rezultatele obţinute
de elevii săi dar în acelaşi timp
vede în aceste premii, încu-
nunare a multelor ore de antre-
nament. Karateka mureşeni se
antrenează acum pentru stagiul
de pregătire care va avea loc la
sfârşitul lunii iunie la Culeşu.
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O nouă speranţă

O nouă speranţă a voleiului târ-
gumureşean îşi face loc în
echipa CSU Medicina, prin
evoluţia şi prin frumuseţea ei.
Nechiti Roxana, are doar 19 ani.
Este din Baia Mare şi a început
să practice volei de la 11 ani, în
echipa CSS 2 Baia Mare. La
Tîrgu Mureş a venit acum doi
ani iar atmosfera primitoare a

făcut-o să nu mai plece din
oraş. Anul acesta şi-a făcut in-
trarea în echipa de divizia A,
CSU Medicina, pe postul de
libero. Fiind o iubitoare a
sportului cu mingea, Roxana a
urmat cursurile Liceului cu
Program Sportiv, unde a ajuns
să îndrăgească şi un alt sport
foarte mediatizat, şi anume fot-
balul. Deoarece este în clasa a
XII-a, se pregăteşte acum in-
tens pentru examenul de Ba-

calaureat, pe care speră să îl
treacă cu brio. Şi-ar dori după
terminarea liceului să urmeze
Facultatea de Stomatologie,
deoarece visul ei de mic copil a
fost să devină doctor. Chiar dacă
nu a pozat alături de colegele
sale în calendarul CSU Medi -
cina, consideră că a fost un mod
extraordinar de a promova fru-
museţea colegelor sale de
echipă. Roxana iubeşte excursi-
ile alături de prietenii care şi 

i-a făcut la Tîrgu Mureş şi  îşi
adoră rotweillerul de doi ani, pe
care îl vizitează de câte ori
poate la Baia Mare. Momentan
nu are un iubit, deorece studiile
şi sportul îi ocupă tot timpul,
însă consideră că are timp sufi-
cient pentru a se îndrăgosti.
Roxana se consideră o persoană
încăpăţânată, cu multă voinţă,
o perfecţionistă, de aceea îşi
doreşte ca alături de echipa
CSU Medicina să dovedească în
noul sezon că voleiul târgu-
mureşean va avea parte numai
de performanţe. Personal, 
Roxana promite suporterilor
târgumureşeni,  că va munci
foarte mult pentru a ajuta la
revenirea echipei pe un loc
fruntaş în clasament.

CSU Medicina a găsit o cale să promoveze valorile voleiului mureşean. Nu doar prin nivelul
performanţelor, ci şi prin … frumuseţea voleibalistelor care obţin aceste performanţe. Astfel
că elevele tehnicianului Luka Valerijan au pozat pentru un calendar, într-o altă manieră de
cum sunt obişnuiţi spectatorii veniţi să le susţină săptămână de săptămână la Sala Sporturilor
“Anton Pongraz” din Tîrgu Mureş.
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Câştigă UN CALENDAR cu
voleibalistele de la C.s.U. Medicina

REGULAMENT CONCURS

Adună fete de-o

echipă!

Informaţia de Mureş va publica

săptămânal un talon de concurs şi

prezentarea unei jucătoare din lotul

formaţiei de volei C.S.U. “Medicina”

C.S.S. Tîrgu Mureş.

Primii 12 cititori care se prezintă la

redacţie cu o echipă completă de

volei (minim şase taloane distincte)

primesc automat, fără tragere la

sorţi, un calendar cu lotul C.S.U.

Medicina, cu autografele fetelor.

Talon de participare la concursul

Adună fete de-o echipă
Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Adună şase taloane distincte, adu-le la redacţia Informaţia de Mureş, pe
str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, şi primeşti automat un calendar cu
voleibalistele de la C.S.U. “Medicina” Tîrgu Mureş, cu autografele fetelor.

decupează aici#
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Roxana NECHiTi
19 ani, din Baia Mare

Post în echipă:
libero

Elevă cl. A XII-a, 
Lic. cu Program Sportiv

Planuri de viitor:
terminarea studiilor

Hobby:
călătoriile

VOLEIUL ÎNTRE PERFORMANŢĂ ŞI FRUMUSEŢE

Pagina realizată de Anamaria Viola

Bronz de la Campionatul
Mondial de Frumuseţe Canină Premii naţionale la Karate Kyokushin

Gagyi Csaba a obţinut cel mai
bun rezultat românesc la o
competiţie canină. Renumitul
crescător de câini târgu-
mureşean a participat la sfârşi-
tul acestei săptămâni la
Campionatul Mondial de Fru-
museţe Canină desfăşurat la
Dienst în Belgia, unde a câşti-
gat medalia de bronz. Gagy
Csaba a intrat în competiţie cu
3 exemplare, dintre care doar
unul s-a clasat pe podium, cele-

lalte două obţinând doar locul
IV. 
Rezultatul este cu atât mai
meritoriu pentru delegaţia târ-
gumureşeană, cu cât la turneul
din Belgia au participat 680 de
exemplare de câini din peste 32
de ţări. Gagyi Csaba nu are însă
timp de odihnă. El va participa
cu cei patru câini ai săi la o
nouă competiţie internaţio -
nală, la Sibiu în perioada 13-14
iunie.



Actele de identitate care se eliberează
cetăţeanului român sunt cartea de
identitate şi cartea de identitate provi-
zorie. Actul de identitate se eliberează
pentru prima data la împlinirea vârstei
de 14 ani. Cu acesta se face dovada
identităţii, a adresei de domiciliu şi,
după caz, a adresei de reşedinţă a titu -

larului. Termenul de valabilitate al
cărţii de identitate este, după cum
urmează: 
- 4 ani pentru persoanele cu vârsta
cuprinsă între 14-18 ani; 

- 7 ani pentru persoanele cu vârsta
cuprinsă între 18-25 ani;

- 10 ani după împlinirea vârstei de 25 ani;
- permanent după împlinirea vârstei
de 55 ani. 

DOCUMENTELE NECESARE PEN-
TRU ELIBERAREA UNEI CĂRŢI DE
IDENTITATE (documente obligatorii,
indiferent de motivul pentru care se
eliberează)
- cererea pentru eliberarea actului de
identitate;
- certificatul de naştere al solicitantu-
lui şi ale copiilor cu vârsta mai mică
de 14 ani;
- documentul cu care se face dovada
adresei de domiciliu;
- timbru fiscal în valoare de 1 leu, cu
excepţia cazurilor de pierdere, furt,
distrugere sau deteriorare, în care val-
oarea este de 4 lei (valoare ce se poate
actualiza prin hotărâre de Guvern);

- chitanţa reprezentând contrava -
loarea cărţii de identitate, respectiv 7
lei, această sumă fiind actualizată în
funcţie de rata inflaţiei.

Actele se depun la serviciul public co-
munitar de evidenţă a persoanelor pe
raza căruia solicitantul are domiciliul
sau reşedinţa.

Cetăţenii români aflaţi în străinătate
pot depune cerere pentru eliberarea
primului act de identitate împreună cu
documentele prevăzute de lege la mi -
siunile diplomatice sau la oficiile con-
sulare ale României din statul respectiv.

În situaţia cetăţenilor români care au
domiciliul în România şi se află tem-
porar în străinătate, eliberarea cărţii
de identitate se poate face prin inter-
mediul altei persoane, pe bază de
procură specială, autentificată la mi -

siunile diplomatice sau oficiile con-
sulare ale României din ţara res -
pectivă. În conformitate cu
pre vederile legale, cetăţenii sunt
obligaţi să se prezinte, în termen de
15 zile de la împlinirea vârstei de 14
ani sau cu cel puţin 15 zile înainte
de expirarea valabilităţii actului de
identitate deţinut, la serviciul pu -
blic comunitar de evidenţă a per-
soanelor la care sunt arondaţi cu
domiciliul sau reşedinţa, pentru a
solicita punerea în legalitate cu un
act de identitate. Nerespectarea
acestor prevederi atrage răspun-
derea contravenţională, care se
sancţionează cu amenda cuprinsă
între 40 lei şi 80 lei, fără a exista
posibilitatea achitării, în 48 de ore,
a jumătate din minimul sumei pre-
văzute.

Cursuri de calificare:

- tehnician în instalaţii electrice / 6-9
luni (orice liceu)

- electrician instalaţii energe tice / 3
luni (minim 16 ani şi 8 clase) Cur-
surile se vor derula sâmbăta. 
Tel.: 0731.150.389

VÂND

piese de schimb pentru Stalowa Wolla:
1. Bloc motor pregătit pentru asam-
blare, 1 buc.= 40 milioane lei; 2. Ar-
bore motor (SW680S), 1 buc = 40
milioane lei; 3. Chiulasă echipată, 2
buc x 15 milioane lei = 30 milioane lei;
4. Biele, 5 buc x 5 milioane lei = 25
milioane lei; 5. Pompa de apă, 1 buc =
3 milioane lei; 6. Tacheţi, 12 buc x 0,8
milioane lei = 9,6 milioane lei; 7.
Pompă ulei, 1 buc = 2,5 milioane lei;
Pompă injecţie folosită, în stare bună,
1 buc = 10 milioane lei şi altele. Notă:
un cumpărător poate avea toate aceste
piese pentru numai 90 milioane lei.
Tel. 0745.307.070

VÂND

urgent teren în Sîngeorgiu de Mureş
– Tofalău, în suprafaţă de 15 ari, parce-
lat (3x5 ari), deschidere 18,6 m,
aproape de utilităţi, ideal pentru con-
strucţii. 

Tel. 0729.988.838, 0746.524.458

VÂND 

casă cu etaj pe str. Rodnei din Tg.
Mureş. Suprafaţa totală de 435 mp,
living, bucătărie, 2 băi, 5 camere, 2
pivniţe, curte şi garaj. Posibilitate
mansardă. Preţ 310.000 euro. 
Tel. 0745.773.723.

VÂND 

teren ultracentral cu imobil în Tg.
Mureş, suprafaţa totală 1500 mp. Zona
Continental, poliţie, intrare din str.
Călăraşilor. Preţ negociabil.

Tel. 0745.773.723.

VÂND

27.500 mp teren bun pentru con-
strucţii diverse (pensiuni, case de va-
canţă, vile, complex comercial,
benzinării, etc.), situat în jud. Bo -
toşani, vecin cu noua locaţie a Mănă-
stirii Zosin, două laturi cu pădure, 41
m deschidere la Drumul European
Botoşani – Iaşi. Preţ 2,2 euro/mp. 
Tel. 0745.307.070

VÂND

urgent apartament cu 2 camere, cu
îmbunătăţiri, Bd. Pandurilor. Tel.
0746.524.458, 0729.988.838.

VÂND

casă ţărănească în comuna Livezeni,
31 ari plus anexe gospodăreşti. Preţ

150.000 euro. Tel. 0765.192.707

VÂND 

casă în comuna Bogata. Casa are 3
camere, bucătărie, baie, pivniţă, garaj
şi curte. Preţ atractiv. 

Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă în comuna Bogata sau schimb cu
apartament cu 2 camere în Luduş.
Casa are 3 camere, bucătărie, cămară,
baie, garaj şi grădină. Preţ convenabil.
Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă de vacanţă în Topliţa. 
Tel:  0365-809.935

VÂND

10 tone de grâu cu 0,55 lei/kg. 
Tel. 0744.275.807.

Societate Comercială VINDE 

spaţiu industrial situat în Sighişoara;
suprafaţa construită – 3600 mp şi teren
– 10.000 mp. PREŢ NEGOCIABIL. 
Tel.: 0730.119.685
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Berbec
Piedicile nu lipsesc în pla-
nurile tale, deci fii pre -

gătit pentru tot felul de încercări.
Dacă vezi că ceva nu-ţi iese din
prima, mai bine renunţi. 

Taur
Ai un efect special asupra
celor din jur. Atitudinea

ta de stăpân pe moşie îi va inti -
mida pe unii şi nimeni nu va mişca
în front atunci când apari tu. Nu
te purta aşa şi cu persoana iubită,
pentru că tu vei avea de pierdut. 

Gemeni
Iei legătura cu tot felul de
persoane cu funcţie, de la

care aştepţi răspunsuri importante
pentru cariera ta. Ele vor conta
enorm pentru tine, deci caută oa-
meni competenţi. Nu te baza pe
oricine şi, mai ales, nu considera
că le ştii tu pe toate! 

Rac
Dialogul cu lumea este
motiv de bucurie. Ieşi cât

mai mult în societate, extinde-ţi
cercul de prieteni, pentru că atragi
atenţia şi prietenia multor per-
soane simpatice, cu care ai ce dis-
cuta. Şi iubirea este la cote
maxime, trăind momente cu totul
speciale alături de persoana iubită. 

Leu
Situaţia financiară nu te
satisface prea mult, de

aceea trebuie să manipulezi cu
maximă prudenţă sumele pe care
le ai. Gândeşte-te mai mult la pe-
rioada care vine. Dacă începi să iei
măsuri de economisire încă de
acum, nu vei resimţi nici un fel de
criză mai târziu!

Fecioară
Eşti tras în prea multe di-
recţii simultan, ai promis

mai mult decât poţi face, iar acum
dai piept cu propriile tale limite.
Învaţă să mai spui şi „nu” atunci
când ai prea multe pe cap!

Balanţă
Colegii – mai ales bărbaţi
– au mereu ceva de co-

mentat la ceea ce spui tu, deci nu
te aştepta că rivalii se vor purta
mai amabil cu tine doar pentru că
eşti femeie, de exemplu. Noroc că
tu eşti suficient de tole rant ca să
nu pui la suflet astfel de mani-
festări grosolane...  

Scorpion
Faci o echipă bună cu
partenerul de viaţă şi visaţi

amândoi la un plan de perspectivă,
greu de înfăptuit şi foarte contro-
versat. Criticile şi refuzurile apar la
tot pasul, dar tu şi jumătatea ta con-
sideraţi că puteţi ajunge la capătul
acestui demers dacă rămâneţi uniţi
şi aveţi încredere unul în altul. 

Săgetător
Cine este cel mai mare
duşman al tău? Chiar tim-

pul, pentru că trece exact invers
decât ai avea nevoie. Organizează-te
mai bine, ca să te încadrezi perfect
în termenele avute la dispoziţie.

Capricorn
Nu se poate spune că
norocul ţine cu tine,

acum, pentru că ajungi în faţa unui
punct critic în care rişti să pierzi tot
ce ai construit. La ori ginea acestui
eşec se află ori o greşeală de-a ta pe
care ai fi putut să o eviti, ori inter-
venţia negativă a unui concurent.

Vărsător
Vin o mulţime de veşti
bune, inclusiv despre

apariţia pe lume a unui copil sau o
viitoare nuntă în familie. Poate nu
eşti tu actorul principal al acestor
evenimente deosebite, dar te bu-
curi ca şi cum ar fi ale tale!

Peşti
Este o perioadă foarte con-
tradictorie: azi eşti fericit şi

plin de viaţă, a doua zi aluneci spre
pesimism şi nu mai ai chef de nimic.
Nimic nu ţine prea mult la tine.
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Pierdută între dealurile transil-
vane, dealuri care parcă se
prăvălesc unele peste altele, dis-
puse de creator într-o dezordine
încântătoare, se află satul Mura
Mare. Altădată un sat înfloritor,
astăzi este în pragul uitării. Pen-
tru că uliţele lui le mai bat zilnic
o mână de localnici. În marea lor
majoritate trecuţi de 80 de ani.
Cu toate astea, satul nu are
chipul unui loc uitat şi părăsit.
Poate ziua frumoasă de mai să fii
fost cea care înviora totul sau
puzderia de animale şi de
orătănii de care te loveai la tot
pasul ? Sau poate câmpurile cu
flori multicolore şi înmiresmate
să ne fi vrăjit ? Sau o fi fost pă-
durea cu ceata ei gălăgiaosă ? Am
stat şi am ascultat..şi acestea
erau singurele sunete care
spărgeau liniştea satului…

Eugenia Kiss

Nici nu ne puteam închipui că în
acest loc ce seamănă izbitor de
mult cu grădina raiului, aşa cum
ne-o închipuim cu toţii, nu vom
găsi credinţa vie… că vom da de
cădere  şi de uitare ….
Pe unul din dealurile care răsare
chiar în mijlocul satului Mura
Mare, în mijlocul unui cimitir
vechi de când lumea, o bisericuţă
monument istoric s-a întors în
pământ, alături de cei care au
ridicat-o. Construită în plin secol
XVIII de românii care îşi plimbau
turmele pe aici încă din 1300,
pictată de Toader Popovici Zu-
gravul, după cum spun scriptele,

bisericuţa  a dispărut. Lemn pu-
tred, picat în interior, ca o durere
care până la urmă a sufocat-o. 
Şi ne-am amintit că în urmă cu
doi ani, trecând pe lângă mica
bisericuţă, un localnic a făcut o
profeţie…. Îi mai dădea bise -
ricuţei o iarnă de stat în picioare.
După care nu va mai rezista şi se
va ruina. 

Câtă dreptate avea… 

Deşi semnalul de alarmă era tras,
deşi s-a scris şi s-a vorbit despre
acestă bisericuţă monument is-
toric, nimeni nu a făcut nimic
pentru a o salva. Aşa că zilele tre-
cute când am urcat din nou

dealul, bisericuţa nu mai era. Am
găsit doar un morman de lemne
lângă care fosta clopotniţă stătea
prăbuşită…dar încă intactă.
“Eu am 87 de ani şi bunicii mei
îmi spuneau că la bisericuţa asta
îi aduceau şi pe ei părinţii lor la
slujbă. Nu pot să-mi explic de ce
a ajuns în starea asta. Poate noi,
oamenii, nu am ştiut să avem
grijă de ea. Poate alţii trebuiau să
aibe grijă de ea”? Ioan Şerb, lo-
calnicul care ne-a însoţit printre
morminte până la micuţa biser-
ică încerca să caute un
răspuns…
Am privit bisericuţa ruinată din
toate unghiurile şi, deşi în ea a
plouat mai bine de 20 de ani, deşi

putreziciunea a pătruns lemnul
sfinţilor pereţi, aceştia nu şi-au
pierdut verticalitatea. Ca o mus-
trare pentru ce am putut să
facem, lemnul pereţilor au mai
păstrat urme ale fostelor picturi:
câţiva apostoli în medalioanele
lor parcă ne privesc mustrători.
O abia ghicită reprezentare a Fe-
cioarei Maria, are chipul ascuns.
O fi de ruşine? O fi din durerea de
a vedea cum cei care acum îşi
duc traiul în acest loc au uitat de
casa Domnului ? Oricum ar fi
fost, această casă a Domnului,
căzută în uitare, are încă uşa
veche de sute de ani, intactă. Şi
deschisă… ca o invitaţie spre
nicăieri…..

Ruină şi uitare

Răspunsuri nu are nimeni, şi nu
e acum momentul, rostul şi locul
căutării vinovaţilor. Dorim doar să
tragem un  semnal de alarmă şi să
le arătăm oamenilor ce se poate
întâmpla atunci când uitarea sau
ignoranţa ne acaparează exis-
tenţa. Uităm de istoria neamului,
uităm de strămoşii noştri. Pe aici
nici Sfântul Nicolae, al cărui hram
îl poartă ruinatul loc, nu a mai
trecut. A trecut doar uitarea şi ne-
grija oamenilor, a acelor creştini
care nu îşi mai ridică ochii înspre
dealul credinţei. Şi atunci cum să
se mai reverse lumina caldă a
cerului peste aceste ruine ? Cum
să nu plângă ceata de îngeri peste
lemnele care se surpă cu fiecare
suflare a uitării noastre ? 
O adevarată comoară de credinţă
a îngenuncheat în faţa noastră.
Abia atunci am înţeles că poate
dealurile astea întortocheate
suferă şi ele în lipsa dangătului de
clopot şi a tămâiei cădelniţate
peste înaltul firelor de iarbă. Şi nu
se mai pot ţine drepte. Şi se rup
de tristeţe. 
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Întoarcerea la rădăcini
Pe aici nici Sfântul 
Nicolae, al cărui hram îl
poartă ruinatul loc, nu a
mai trecut. A trecut doar
uitarea şi negrija oame-
nilor, a acelor creştini care
nu îşi mai ridică ochii în-
spre dealul credinţei

Dragii mei cititori şi admiratori, desigur
Să nu credeţi că am dat bir cu fugiţii şi am lăsat baltă totul. Doar
că acum sunt în parcul reconcilierii cu zvăpăiatele astea două,
Ildi şi Ioneasca şi negociem. Revin, de fapt sper să revin împre-
ună cu ele, săptămâna viitoare. 

Popeasca


